

# **К ИСТОРИИ СЕСТРИНСКОГО ДВИЖЕНИЯ В ЛАТВИИ**

*Поземковска М.\*, Виксна А.\*\**

**Резюме:** Статья посвящена формам сестринского движения в Латвии с XIII века до наших дней.

Ключевые слова: медицина, сестры, Латвия.

## **ABOUT THE HISTORY OF THE NURSING MOVEMENT IN LATVIA**

*Pozemkovska M., V?ksna A.*

**Abstract:** The article is devoted to several forms of nursing movement in Latvia from the 13th century to the present day.

Keywords: medicine, turse, Latvia.

Сестринское движение на территории современной Латвии имеет глубокие корни, уходящие в Средневековье. Уже в XIII в. в Риге появились бегинки или так называемые «серые сестры». Первая из них — Менборха — упомянута в документах 1295 г. Сестры вели монашеский образ жизни и занимались уходом за больными и калеками. В 1488 г. они построили приют для больных, здание которого сохранилось до наших дней. Рижская община серых сестер просуществовала до начала XVI в. и была расформирована в ходе Реформации.

Католические монастырские сестры устроили свой госпиталь в 1789 г. в восточной части Латвии — в Краславе. Он стал центром медицинского обслуживания также для жителей соседней Литвы и Белоруссии. При этом госпитале с 1793 по 1842 г. работала школа подготовки сестер. Госпиталь был закрыт и снесен в 1864 г., а сестры репрессированы, так как они поддержали польских повстанцев.

---

\* **Рижский университет имени Стадиля, Латвия**

Поземковска Майя — доктор медицины, доцент, museum3@apollo.lv

\*\* **Латвийский университет**

Виксна Арнис — доктор медицины, профессор, arnis.viksna@mvm.lv

Лютеранские сестры — диаконки — в Латвии появились в 1865 г., когда была организована больница диаконок в центре Курляндской губернии — в Елгаве. Годом позже подобное заведение было открыто в Риге, а вследствие еще и в городах: Айзпуте, Вентспилс, Кандава, Лиепая, Сабиле, Тукумс. В них оказывалась качественная хирургическая помощь и родовспоможение. При рижской больнице работала школа сестер. Движение диаконок в Латвии продолжалось до 1939 г.

Светские сестры милосердия в Латвии появились в 1867 г., когда была основана Рижская община сестер милосердия. Подобные общины заработали в Елгаве и Даугавпилсе, а в 1879 г. была основана куратория сестер Красного Креста Лифляндской губернии. Многие сестры были аристократками или выходцами из зажиточной семьи и пользовались крупными средствами. На свои пожертвования они построили ряд больниц, санаториев и амбулаторий. Наиболее известной была построенная в 1912 г. Рижская больница сестер милосердия (позже — больница Красного Креста, существовавшая до 1994 г.). Подготовка сестер велась в Рижском военном госпитале. Среди первых сестер милосердия почти не было представительниц коренного населения — латышек, так как они в основном были малоимущим населением. Их стало больше лишь в годы Первой мировой войны, когда сестры служили преимущественно в соединениях латышских стрелков. За мужество, проявленное при оказании медицинской помощи раненым и больным, четыре латышские сестры милосердия были удостоены высшей международной сестринской награды — Медали имени Флоренс Найтингейл: Марта Целминя (1880—1937) в 1925 г., Эльза Гриване (1892—1935) в 1929 г., Юстине Кушке (1892—1977) в 1931 г. и Эльза Нолле-Сиенце (1895—1977) в 1933 г.

На третий день после образования независимой Латвийской республики в 1918 г. был создан Латвийский Красный Крест. В его составе 29 июня 1922 г. под руководством М. Целмини был организован Союз сестер милосердия, который вошел в соответствующую международную организацию. Союз издавал свой журнал, содержал два дома отдыха и пансионат для престарелых одиноких сестер, а также школы сестер милосердия в Риге и Елгаве, куда принимали воспитанниц со средним образованием. В 1940 г. в Союзе состояло 745 сестер милосердия, имевших благодаря своей квалификации высокий статус в обществе. Сам Союз имел элитарный характер, так как в него принимали только высококлассных специалистов, а не простых медицинских сестер, получивших профессию при некоторых крупных больницах.

При Советской власти ощущался дефицит сестер, которых готовили при больницах на краткосрочных курсах. Позже стабилизи-

ровалась система девяти медицинских школ — пять в Риге и по одной в Вентспилсе, Даугавпилсе, Лиепае и Цесисе (ныне часть из них уже закрыта). К сожалению, социальные условия для сестер ухудшились — низкая оплата труда, тяжелая сверхурочная работа, жалкие жилищные условия.

После провозглашения государственной независимости Латвии в 1991 г. появилась надежда на улучшение положения медицинских сестер. Были попытки восстановить довоенные традиции и престиж профессии в обществе. Была создана Ассоциация медицинских сестер, стал выходить профессиональный журнал, в двух ВУЗах (Рижский университет имени Стадона и Латвийский университет) стали готовить сестер с высшим образованием по программам бакалавра и магистра, а медицинские школы преобразовали в закрепленные к университету колледжи. Медицинские сестры получили право защиты докторских диссертаций, и шесть сестер уже воспользовались этим правом: пять из них получили степень доктора медицины, и одна — доктора экономики. Была введена система повышения квалификации и сертификации. Однако общее количество сестер стало постепенно сокращаться из-за медленного роста зарплат и других причин. Условия их труда и материального вознаграждения мало изменились. Многие молодые сестры после освоения иностранных языков находят более выгодные условия за пределами Латвии. Проблема обеспечения медицинских учреждений сестринским кадрами стала злободневной.

#### *Литература*

- 1.Brennsohn I. Die Aerzte Kurlands. 2. Aug. R., 1929, S. 35—40.
- 2.Fokina O., Millere I. Priestera Vincenta de Paula žēlsirdīgo masu apvienības darbība Latgalā (1789—1864). R., 2016. 98 lpp.
- 3.Nagobads V., V?ksna A. Latvijas Sarkanais Krusts. R., 2003, 6.—10., 21., 22. lpp.